Осман САРЫВЕЛЛИ, народный поэт Азербайджана.

живой родник струится...

Тает время в дымке голубой, Вспять не повернуть его Полон час любой и миг любой Собственного смысла и

И на свой оглядываясь путь Я перелистаю дней страницы...

Вновь сквозь даль переполняя грудь, Музыки родник живой

Снова память сердца не Хоть разлук непроходимы И опять мелодия звучит, И зовет меня сквозь дни и

И на миг забуду я тогда, Что с далеких встреч прошло И, как луч, поймаю сквозь Непогасший взгляд

Узеирбека. И опять из предрассветной

Вылетают всадники... И снова -Обессмертит имя Кероглы В Музыку оправленное Слово.

за перевалом, там, вдали,

И признанья пылкого Меджнуна.

И хоть годы надо мной Так же жаден Мешади Ибад, Длится путь влюбленного

...О, устаді Сегодня надо Бьют крыла твоей бессонной В ней - соцветья стороны В ней — людские радости и

Не погасла музыка твоя За глухим, последним С нами ты, устад, - в

Легче жить на белом свете

большом и малом

неподалеку.

Корни сердца — глубоко в К родникам живым нашли

Перевод Александра ХАЛДЕЕВА.



parenerent paroun, 1985

Рисунок народного художника СССР М. Абдуллаева.

Служение

ный 100-летию со дня рожде- «Аршин мал алан» идет более ния великого азербайлжанско- чем на 50 языках народов миго композитора Узеира Гаджи- ра. многонациональной советской культуры. В Баку приехали Тегеране, Багдаде и многих представители союзных рес- других городах. Это одно из публик, чтобы сказать, как до- самых популярных произведерог им Узеир Гаджибеков, ка- ний жанра, способное соперром была его поистине подви- ческими образцами. жническая жизнь, каким вдохновляющим образцом для нес- нуть — музыкальная комедия является его многогранное нравственный заряд. Это

Действительно, богатейший творческий и организаторский роль в становлении национальных композиторских школ, в ния многих наших республик.

юбилейного торжества немало представителей

Она имела большой успех же, Берлине, Анкаре, Каире,

Мне хотелось бы подчерк-

кольких поколений музыкантов Гаджибекова несет высокий роумное сочинение, привлекающее мелодической красотой. опыт основоположника азер- За смехом, шутками слышится байджанской профессиональ- взволнованный голос автора, ной музыки сыграл огромную протестующего против социальной несправедливости, неразвитии системы музыкально- женщин. И это, без сомнения, го образования и музыкозна- чутко улавливают слушателизрители разных континентов нынешнего беспокойной нашей планеты...

Я счастлив, что лично знал зарубежных Узеира Гаджибекова, который стран. И не случайно. Творче- для многих является человество Узеира Гаджибекова дав- ком-легендой. Художник новоно обрело интернациональное го типа, он черпал вдохновезвучание. Достаточно сказать, ние в кипучей социалистичес-

кой нови, он без остатка отдавал свой талант родному наской Отчизны. Член Комитета по присуждению Государственных премий СССР, член Художественного совета Всесоюзного комитета по делам искусств, член президиума Союза композиторов СССР, он горячо интересовался достижениями он советской окультуры приветствуя все истинно раз маститый композитор выступал в поддержку сочинений Прокофьева, Шостаковича. Своим «учителем и вдохновителем в творческих исканиях» называл его Арам Хачатурян...

До сих пор с благодарно стью вспоминаю, с каким вниманием отнесся Гаджибеков к моей опере «В бурю», скольдобрых слов говорил на го произведения, созданного на революционном материале..

Не случайно вокруг Гаджидожника и замечательного человека — сформировалась сильная композиторская школа, славная именами Кара Ка-Фикрета Амирова, Джевдета Гаджиева, Ниязи Султана Гаджибекова и многих других творцов музыки.

Тихон ХРЕННИКОВ, народный артист СССР, Герой Социалистического Тру-да, лауреат Ленинской и Го-сударственных премий СССР.

Памятные встречи

Считаю, что мне в жизни очень повезло— еще в начале 30-х годов я впервые увидел Узеира Гаджибекова. Произош-Узеира Гаджибекова. Произошло это на встрече с нефтинивами Сабунчей. И, несмотря на то, что с тех пор минули десятилетия, я очень хорошо помню, нам это было. Нам волновались и радовались этому событию рабочие, как волновался сами Узеирбек, пожимал нам руки и был счастлив, что нашел среди нас такое понимание, почувствовал искреннюю нашу теплоту и любовь к его музыке, к нему самому.

втот день звучали его про-изведения, и Узеир Гаджибенов расспрашивал нас о впечатле-ниях. После нонцерта была долгая беседа: номпозитор ин-тересовался нашей жизнью, работой, нашими нуждами, сще не раз приезжал он к нефтяникам, и в результате родилась песня.

родилась песня.

Помню я и суровые годы войны, ногда перед бакинскими нефтянинами стояли задачи особой важности. И Узеир Гаджибеков находил время и возможность, чтобы выступить перед рабочими. Вместе с ним приезжали артисты, студенты нонсерватории, исполняли его замечательные песни. И мы чувствовали, как эта музыка проникает в наши сердца, вдохновляет на подвиг, зовет на борьбу с врагом. Да так и было — многие уходили на фронт, унося в себе память об этих прекрасных нонцертах, память о встречах с великим номпозитором.

И сегодня, вспоминая Узеира

И сегодня, вспоминая Узеира Гаджибекова, мы с благодар-ностью говорим о том, что он создал музыку, близкую и понятную людям. Где бы она ни звучала, она находила отклик, получала заслуженное призна-

Муса БАЙРАМОВ, нефтяник, Герой Социалисти-ческого Труда.

композитора и драматурга, та- торую я выбрал». и общественного деятеля.

ние многих национальных школ. казав на практике почти Среднем Востоке, первой музыкальной комедии.

Узеир Гаджибеков, патриарх советского многонационального искусства, является основателем азербайджанской ком позиторской школы. С его вития и формирования всех жанров в национальной музыке: оперы, оперетты, симфонизма, кантаты и оратории, камерно-инструментальных и во-

творчество. Никогда не подражая образцам фольклора, Узевсей своей «лексикой» связан ческих шедевров жанра). ства родного народа. Эту стоотмечал его выдающийся последователь Кара Караев: «Узеир Гаджибеков является истинным новатором, ибо он накусства, а не только мелодику, насытить подлинно народным духом, подчинив их единой художественной цели».

Вместе с тем Узеир Гаджибебратских связей, обогащению национальной музыки опытом

Творчество Узеира Гаджибеду, она отражает его духовоно удивительно созвучно нашему времени.

Глубоко национальные прозначимость, они оказывали и телей. оказывают могучее влияние на искусство других народов. Это

рубежом. Узеир Гаджибеков лы». Музыка говорила со мной следовательно, и всего совет- земли. был для меня учителем и вдох- на родном и понятном языке, ского и мирового музыкального

циста, выдающегося педагога узеира Гаджибекова заключа- ко гениальный композитор, но Узеир Гаджибеков — лич- режая время. Он создал свою тавник молодежи. Газета «Изность уникальная. Художник- первую оперу «Лейли и Медж- вестия» в 1945 году писала: просветитель, он оказал ог- нун» на основе ' бессмертной «Под любовным надзором отромное влияние на становле- поэмы великого Физули, до- ца азербайджанской музыки-Опираясь на огромный опыт назад, что нужно занимать не ва — растет целая плеяда танародного творчества, усвоив охранительные позиции, не лантливой композиторской морусской оберегать чистоту и целомуд- лодежи, которая представляет классики, Узеир Гаджибеков рие мугама, а идти на смелое не только настоящее азербайзыкальной культуры. Он явился диций Востока и Запада. То же кусства, но и его блестящее стье видеть этого «человекасоздателем первой професси- самое можно сказать об изу- будущее». История подтверди- легенду», ощущать тепло его ональной оперы на Ближнем и мительных музыкальных коме- ла правоту этих слов. Сейчас участия и расположения.

F АК большой праздник ниях. Когда я начинал свой вых звуков увертюры, в кото- исключительное значениех советской культуры от- путь в искусстве, этот автори- рой были мощь и чарующая мечается в нашей стране тетный и умный человек, заме- нежность, героизм и высокое бековым было большой роятное волшебство!

Мне кажется, что феномен Узеир Гаджибеков не тольется в том, что он творил, опе- и замечательный педагог, насмузыкальных тра- джанского музыкального ис-

рождения чательный композитор поддер- вдохновение. Это был настоя- достью для всех его собеседтворческой и общественной активности своих коллег, всех собратьев по искусству. Он часякаемым моральным духом

советского народа, выражать

Музыка Узеира Гаджибекова торых сверкающая остроуми- нула далеко за пределы сво- шал дома рассказы о нем уходит глубокими корнями в ем и мелодической красотой ей республики, страны, она Узеир Гаджибеков преподавал ир Гаджибеков вместе с тем стоит, конечно, в ряду класси- Дмитрий Дмитриевич Шостако- в нашем доме и которой ру-

власти в Азербайджане открывается широкий простор для развития таланта Узеира Гад- святой долг. В нашей творче- велось играть и мне). Когда жибекова. Неустанная работа ской школе нет ни одного ком- много лет спустя меня повели композитора в самых различ- позитора, который прямо или к Гаджибекову в консерватоской вершине - созданию геоперы «Кероглы». Показанная на Декаде азербайджанского искусства в Москве в 1938 году, ний советского искусства. Тогда на страницах газеты «Правда» музыковед Георгий Хубов писал: «В своей опере Гаджида. Будучи воспитанником рус- беков не только воспроизвел тельности — сложное искусст ни, но и умело претворил все кальной речи в едином стиле оркестра народных инструменрусской музыкальной класси- национальной народно-герои-

Прошло время. Много было кова пронизано горячей лю- написано произведений в этом бовью к родной стране, наро- жанре, но шедевр Узеира Гаджибекова не потерял сво- назван его именем. ную сущность, мысли и чувст- его кудожественного значения. ва. По своему героическому Напротив, суровый и строгий духу, гуманистической направ- судья — время — подняло ленности, утверждению добра его на еще большую высоту. Подтверждением тому могут служить многочисленные постановки оперы на сценах различных музыкальных театров, изведения композитора при- каждая из которых приобщает обрели интернациональную к ней новых зрителей-слуша-

и отмечал выдающийся ху- сыграла большую роль в мо- фундаментальный труд «Оснодожник нашего времени Арам ей собственной судьбе. У каж- вы азербайджанской народной Хачатурян: «Музыка Узеира дого музыканта бывает мо- музыки», открывший новые го-Гаджибекова до сих пор ока- мент, когда приходит убежде- ризонты советского музыкозывает плодотворное влияние ние, что музыка — единствен- знания. Именно это подчеркна развитие музыкального ное дело жизни. Это ощущение нул Р. М. Глиэр, писавший Гадтворчества народов Востока появилось у меня в тот вечер, жибекову: «Я уверен, что как в нашей стране, так и за когда я слушал оперу «Керог- развитии азербайджанского, а новителем в творческих иска- она поглотила меня уже с пер- искусства Ваш труд будет иметь

установлением Советской байджана свято развивать ве- ве между уроками Узеир Гадликие традиции Узеира Гаджи- жибеков сочинял музыку, ыг косвенно не был бы связан с рию, и я сыграл ему свои пер-

ву называют основоположнисиональной музыки. Это поняное, говорящее не только о неоспоримых заслугах Гаджи- постоянно спрашивать у себя, бекова в области композиции, а есть ли эта интонация у моено и в развитии исполнитель- го народа или она чужеродского искусства, профессио- на?». рия доверила ему право завести своеобразные часы, которые начали отсчет «музыкальмногообразие народной музы- нователь первого «нотного» кого оркестра, который еще при жизни композитора был чит каждое утро по радио -

развитие всей системы музыкального образования, подготовки кадров композиторов, музыковедов, исполнителей. Активно занимался композитор, носившей титул академика, на учной работой: Долгие годы он вел углубленное исследование азербайджанского фольклора, Премьера оперы «Кероглы» результатом чего стал его

звучит в разных уголках нашей некоторое время музыку в перпланеты. В свое время великий вой женской азербайджанской современности гимназии, которая помещалась вич говорил, что он «хотел бы ководила жена Гасанбека Зар пожелать "композиторам Азер- даби Ханифа-ханум. В переры бекова». И мы выполняем свой рал на фортепиано (на нем дотрадициями великого зодчего, вые, совсем несовершенные нашей музыкальной культуры. произведения, он взялся зани-Узеира Гаджибекова по праимеет только ему присущий ком азербайджанской профес- музыкальный словарь, поэтому тие очень емкое и значитель- ситься к выбору интонации и

и величественная мелодия звуименем Узеира Гаджибе- ССР. С него начинает свой день республика. Музыка Узеира Гаджибекова, написанная сорок лет назад, навсегда осталась с народом.

> Сегодня с нами он и завтра будет с нами Брат песен Физули, создатель «Кероглы», Чья песнь подхвачена

народными устами И удостоена народной

Так народный поэт Азербайджана Самед Вургун выразил общую любовь и признательность великому сыну родной

Рауф ГАДЖИЕВ, народный артист СССР.

Под сводами Круглого зала азербайджанского фольклора

дят крупнейшие научные фо- с любовью их обрабатывал, тура, драматургия, публицисрумы, в этот день царила музыка Узеира Гаджибековав записи звучали его бессмертные мелодии. Ими началась зитор посвятил научно-теореи завершилась научная сессия, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося творческим усилиям, многосоветского композитора, пе- гранному диапазону знаний в дагога, ученого, общественно- республике получило развитие го деятеля, основоположника азербайджанской современной профессиональной музыки. Ее случайно с именем композипровели АН Азербайджанской ССР, министерства культуры и зано становление в Азербайвысшего и среднего специаль- джане музыковедения как ного образования, Союз композиторов республики.

Вступительным словом сессию открыл президент АН Азербайджанской ССР, академик республиканской Академии наук Э. Ю. Салаев. С именем и деятельностью Узе-100-летие ира Гаджибекова. со дня рождения которого ныне широко отмечает наша страна, сказал он, связана целая эпоха духовной культуры азербайджанского народа. Всей своей жизнью и творчеством он заслужил право на любовь и признание, право на бессмертие.

Выдающийся родом, его музыкальной культурой. Его творчество, ярчай- но жить в веках. ший талант были без остатка отданы служению Родине. Завнимание народной музыке, Азербайджанской ССР М. А. он заложил основы изучения

Академии Бережно собирая народные давая им новую жизнь и звучание. Многие годы жизни компо-

тическим исследованиям в области музыки. Благодаря его музыкальной культуры. И не тора, подчеркнул ученый, свя- сова. самостоятельной научной дисциплины.

Один из первых действительных членов республиканской Академии наук, первый академик в области исследования культуры азербайджанского народа, Узеир Гаджибеков был основателем Научноисследовательского институискусств, дал начало азербайджанской музыкальной школе, из которой вышли замечательные композиторы Кара Караев, Фикрет Амиров, Султан Гаджибеков, Ниязи.

В заключение оратор подчеркнул, что фундаментальное и неповторимое художественкомпозитор ное наследие Узеира Гаджибетворил, сознавая свою высо- кова, патриотизм и гражданкую ответственность перед на- ственность его творчества, прекрасная музыка будут веч-

Доклад «Узеир Гаджибеков выдающийся деятель кульмечательный гражданин, педа- туры Азербайджана» сделал гог, музыковед, всегда уде- директор Института архитектупристальное ры и искусства, академик АН

чательного композитора в такие где по традиции прохо- песни и танцы, Уз. Гаджибеков области культуры, как литератика, говорил председатель правления Союза писателей Азербайджана, академик Азербайджанской ССР М. А Ибрагимов. «Узеир Гаджибеков и ми-

ровая музыкальная культура» - этой теме посвятила выступление ректор Азербайподлинно научное изучение джанской государственной консерватории имени Уз. Гаджибекова профессор Э. А. Аба-

> «Основоположник азербайджанской современной профессиональной музыки» - с сообщением на эту тему выступил первый секретарь правления Союза композиторов республики А. А. Ализаде.

Об Уз. Гаджибекове как выдающемся ученом-музыковеде рассказала руководитель отдела Института архитектуры и искусства, кандидат искусствоведения З. Ю. Сафарова. О глубоко национальной му-

зыке композитора, которая то же время находит горячий отклик в сердцах людей, живущих в разных уголках страны, популярна и любима и за пределами нашей Родины, говорили профессор Лондонского университета Турхан Гянджеи, заслуженный деятель искусств РСФСР, ленинградский музыковед М. Г. Бялик, французский ученый Жан Клод

В работе научной сессии принял участие заместитель Председателя Совета Минист ров Азербайджанской ССР Ф. Г. Ахмедов. (Азеринформ).



На снимке: в первом ряду — А. ХАЧАТУРЯН, Уз. во втором ряду — Ю. ШАПОРИН, Д. КАБАЛЕВСКИЯ, И. ДЕР-ГАДЖИБЕКОВ, Д. ШОСТАКОВИЧ, Р. ГЛИЭР, С. ПРОКОФЬЕВ; ЖИНСКИИ, М. КОВАЛЬ, В. МУРАДЕЛИ. МОСКВА, 1939 год.

Его щедрое сердце

Кто не знает сегодня замеча-тельных мелодий из «Аршин мал алан»! Любят эту оперетту и у нас в селах. Девушки на хлопковых полях часто напе-вают полюбившиеся песни из сценических произведений Узеира Гаджибенова. Великий композитор, человек щедрого сердца, добрая и отзывчивая душа, он не мог оставаться безучастным к судьбе женщины-азербайджанки в дореволюционное время. Всеми средстны-азербайджанки в дореволю ционное время. Всеми средст-вами он боролся против ее бесправия, создавал полные прелести женские образы в своей музыке. Когда пришла на нашу землю

Ногда пришла на нашу землю Советская власть, принесшая народам Востока освобождение от венового гнета, узеир Гаджибеков немало сделал для того, чтобы раскрепощенные азербайджанки стали полноправными участницами культурного строительства. Он организовал хор девушен, который выступал в женских клубах. Нередно зрительницами в зале были женщины, закутанные в чадру. И накая радость была для всех, если после сед, ноторые вел композитор, ле таких концертов, после бе сед, которые вел композитор, ито-то отваживался навсегда расстаться с чадрой... Сегодня, отдавая дань памя

сегодня, отдавая дань памия ти великому номпозитору, мы видим повсюду подтверждение его самых больших чаяний — женщина-азербайджанка стала полноправным строителем но-вого общества, его достойным украшением. В жизни, как и в музыке бессмертного Узеира, она ос-

тается прекрасным символом добра, мира, любви к человеку